
Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

19 de dezembro

9 às 12h

30 questões

3h de duração*

C A D E R N O  
D E   P R O V A 

Prefeitura Municipal de Balneário Camboriú
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Língua Portuguesa	 5 questões

Leia o texto.

Conversinha mineira.

— É bom mesmo o cafezinho daqui, meu amigo?

— Sei dizer não senhor: não tomo café.

— Você é dono do café, não sabe dizer?

— Ninguém tem reclamado dele não senhor.

— Então me dá café com leite, pão e manteiga.

— Café com leite só se for sem leite.

— Não tem leite?

— Hoje, não senhor.

— Por que hoje não?

— Porque hoje o leiteiro não veio.

— Ontem ele veio?

— Ontem não.

— Quando é que ele vem?

— Tem dia certo não senhor. Às vezes vem, às vezes 
não vem. Só que no dia que devia vir em geral não 
vem.

— Mas ali fora está escrito “Leiteria”!

— Ah, isso está, sim senhor.

— Quando é que tem leite?

— Quando o leiteiro vem.

— Tem ali um sujeito comendo coalhada. É feita de 
quê?

— O quê: coalhada? Então o senhor não sabe de que é 
feita a coalhada?

— Está bem, você ganhou. Me traz um café com leite 
sem leite. Escuta uma coisa: como é que vai indo a 
política aqui na sua cidade?

— Sei dizer não senhor: eu não sou daqui.

— E há quanto tempo o senhor mora aqui?

— Vai para uns quinze anos. Isto é, não posso agarantir 
com certeza: um pouco mais, um pouco menos.

— Já dava para saber como vai indo a situação, não 
acha?

— Ah, o senhor fala da situação? Dizem que vai bem.

— Para que Partido?

— Para todos os Partidos, parece.

— Eu gostaria de saber quem é que vai ganhar a elei-
ção aqui.

— Eu também gostaria. Uns falam que é um, outros 
falam que outro. Nessa mexida…

— E o Prefeito?

— Que é que tem o Prefeito?

— Que tal o Prefeito daqui?

— O Prefeito? É tal e qual eles falam dele.

— Que é que falam dele?

— Dele? Uai, esse trem todo que falam de tudo quanto 
é Prefeito.

— Você, certamente, já tem candidato.

— Quem, eu? Estou esperando as plataformas.

— Mas tem ali o retrato de um candidato dependu-
rado na parede, que história é essa?

— Aonde, ali? Ué, gente: penduraram isso aí…
(Fernando Sabino)

1.  Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e 
as falsas ( F ) sobre o texto.

(  )	 Pelas respostas do dono do bar, ele parece 
não se importar com os negócios.

(  )	 O dono do bar desvia-se das perguntas do 
freguês com respostas bem vagas.

(  )	 Não era verdade que não havia leite, pois um 
freguês estava comendo coalhada.

(  )	 O dono do bar é politizado, pois está espe-
rando as plataformas dos candidatos.

(  )	 Tanto o freguês quanto o dono do bar falam 
corretamente durante todo o texto.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 V • V • V • V • F
b.	 SQUARE	 V • V • F • V • V
c.	 Check-square	 V • V • F • F • F
d.	 SQUARE	 F • V • F • V • F
e.	 SQUARE	 F • F • V • F • V
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2.  Assinale a alternativa que mostra a função sintática 
da expressão “meu amigo” na primeira frase do texto.

a.	 Check-square	 Vocativo
b.	 SQUARE	 Aposto
c.	 SQUARE	 Sujeito
d.	 SQUARE	 Objeto direto
e.	 SQUARE	 Objeto indireto

3.  No texto, há uma frase que, se não estivesse regis-
trando a fala de uma pessoa, estaria errada quanto à 
colocação pronominal.

Assinale a alternativa que apresenta uma frase com o 
mesmo problema; considere que as frases registram a 
fala de um personagem em um diálogo.

a.	 SQUARE	 Não posso te falar sobre política.
b.	 SQUARE	 “Nunca mais te falo sobre política”.
c.	 SQUARE	 “Ontem te vi no bar tomando café”.
d.	 Check-square	 “Te faço isso, se puderes me ajudar”.
e.	 SQUARE	 Aquele senhor sempre se preocupou com seu 

negócio.

4.  Considere a frase:

“A multidão de turistas que assolou nossa cidade foi 
assustadora. Escutou-se boatos de todos os cantos. Os 
moradores, em silêncio olhavam o vai-e-vem nas ruas 
e dirigiam-se as suas casas para poderem se prevenir 
quanto a pandemia.”

Analise as afirmativas abaixo sobre a frase.

1.	 Há um erro quanto à concordância verbal.
2.	 Há dois casos em que deveria aparecer o sinal 

indicador de crase.
3.	 A oração “Escutou-se boatos de todos os can-

tos” não apresenta erro.
4.	 Falta uma vírgula para separar um adjunto 

adverbial deslocado.
5.	 Na oração “A multidão de turistas que assolou 

nossa cidade”, há dois erros. Se corrigidos 
ficaria assim: “A multidão de turistas os quais 
assolaram nossa cidade”.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 5.
b.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

5.  Considere a frase retirada do texto.

“Há quanto tempo o senhor mora aqui?”

Assinale a alternativa correta.

a.	 SQUARE	 É um período simples, como em: “Ela mora aqui 
em Balneário Camboriú”.

b.	 SQUARE	 O verbo “morar” tem como complemento a 
palavra “aqui”.

c.	 SQUARE	 Na frase “Hão de vencer aqueles competidores” 
o verbo “haver” apresenta o mesmo sentido do 
verbo “haver” da frase retirada do texto.

d.	 SQUARE	 Se escrevêssemos a frase assim: “Faz quanto 
tempo que mora aqui o senhor?” estaríamos 
alterando o sentido dela.

e.	 Check-square	 O verbo “haver” está indicando transcurso de 
tempo e, assim, nunca terá plural. A frase: “Há 
três anos que te espero” também exemplifica 
essa regra.

Conhecimentos Atuais	 5 questões

6.  A população brasileira é caracterizada por uma 
diversidade étnico-cultural.

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as 
falsas ( F ) sobre a população do Brasil.

(  )	 O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE) classifica a população brasileira em 
cinco categorias que são os brancos, os par-
dos, os pretos, os amarelos e os indígenas.

(  )	 A denominação parda costuma ser adotada 
para os cafuzos resultantes da miscigenação 
entre negros e amarelos.

(  )	 Os movimentos de afirmação das raízes cul-
turais e identidade étnica têm estimulado a 
população a refletir e responder atentamente 
à questão do censo demográfico, o que vem 
alterando as estatísticas do Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatística (IBGE) nos seus cen-
sos demográficos.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 V • V • V
b.	 Check-square	 V • F • V
c.	 SQUARE	 V • F • F
d.	 SQUARE	 F • V • F
e.	 SQUARE	 F • F • V
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10.  Analise as afirmativas abaixo sobre a importância 
da Organização das Nações Unidas (ONU):

1.	 A ONU é uma organização internacional capaz 
de mediar os conflitos entre as nações mun-
diais, disseminar a paz e defender o respeito 
entre os seres humanos.

2.	 Os conflitos correspondem às hostilidades e 
agressões que deixam expostas as populações 
civis, levando-as ao sofrimento do resultado 
das guerras. A ONU tenta levar a essas popula-
ções auxílio humanitário.

3.	 A ONU tenta acabar com o analfabetismo no 
mundo, pois possibilitando o acesso da popu-
lação a uma educação básica ajudaria a preve-
nir os conflitos e desfazer disputas mediante 
um diálogo entre os povos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 Check-square	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

Conhecimentos Específicos	 20 questões

11.  O Código de Trânsito Brasileiro disciplina que a 
velocidade máxima permitida para a via será indicada 
por meio de sinalização, obedecidas suas caracte-
rísticas técnicas e as condições de trânsito. Contudo, 
Patrice transita com sua motocicleta em uma via 
local de uma via urbana onde não existe sinalização 
regulamentadora.

De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, a velo-
cidade máxima de Patrice poderá ser de:

a.	 SQUARE	 40 km/h.
b.	 Check-square	 30 km/h.
c.	 SQUARE	 50 km/h.
d.	 SQUARE	 60 km/h.
e.	 SQUARE	 80 km/h.

7.  Analise as afirmativas abaixo sobre os diversos 
tipos de clima do globo terrestre:

1.	 A zona intertropical é dominada pela pre-
sença dos climas frios.

2.	 O clima equatorial apresenta, em geral, as 
maiores médias térmicas anuais do planeta.

3.	 O clima temperado distingue-se pelos con-
trastes sazonais de temperatura.

4.	 O clima predominante no Brasil é o Tropical.

Assinale a alternativa que indica todas as alternativas 
corretas:

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

8.  Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e 
as falsas ( F ) sobre o Fundo Monetário Internacional 
(FMI):

(  )	 O FMI é uma organização internacional criada 
em 1944, na conferência de Bretton Woods, 
com o objetivo de reconstruir a Europa após a 
Segunda Guerra Mundial.

(  )	 O FMI busca facilitar o comércio internacional 
e promover altos níveis de emprego e cresci-
mento econômico de forma sustentável redu-
zindo a pobreza em todo o mundo.

(  )	 O FMI é administrado pelos governos de seus 
países-membros.

(  )	 O Brasil é país-membro do FMI.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 Check-square	 V • V • V • V
b.	 SQUARE	 V • F • V • F
c.	 SQUARE	 V • F • F • F
d.	 SQUARE	 F • V • F • F
e.	 SQUARE	 F • F • V • F

9.  A África Subsaariana é uma região pobre do con-
tinente africano que geograficamente fica ao sul do 
Deserto do Saara e é banhada ao norte pelo:

a.	 SQUARE	 Mar Cáspio.
b.	 SQUARE	 Mar do Caribe.
c.	 Check-square	 Mar Mediterrâneo.
d.	 SQUARE	 Mar das Antilhas.
e.	 SQUARE	 Mar Negro.
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12.  Assinale a alternativa correta de acordo com o 
Código de Trânsito Brasileiro.

a.	 SQUARE	 Nas interseções e suas proximidades, o condu-
tor poderá efetuar ultrapassagem o mais rápido 
possível.

b.	 SQUARE	 O trânsito de veículos nas vias terrestres aber-
tas à circulação obedecerá às seguintes normas: 
a circulação far-se-á pelo lado esquerdo da 
via, inadmitindo-se as exceções devidamente 
sinalizadas.

c.	 Check-square	 Nas vias providas de acostamento, a conversão 
à esquerda e a operação de retorno deverão 
ser feitas nos locais apropriados e, onde estes 
não existirem, o condutor deverá aguardar no 
acostamento, à direita, para cruzar a pista com 
segurança.

d.	 SQUARE	 Quando uma via comportar duas ou mais faixas 
de trânsito e a da direita for destinada ao uso 
exclusivo de outro tipo de veículo, os ciclomo-
tores deverão circular pela faixa adjacente à da 
esquerda.

e.	 SQUARE	 O condutor de veículo não poderá fazer uso 
de buzina, mesmo que em toque breve, para 
fazer as advertências necessárias a fim de evitar 
acidentes.

13.  Está previsto no Código de Trânsito Brasileiro que 
para habilitar-se nas categorias D e E ou para condu-
zir veículo de transporte coletivo de passageiros, de 
escolares, de emergência ou de produto perigoso, o 
candidato deverá ser maior de:

a.	 SQUARE	 16 anos.
b.	 SQUARE	 18 anos.
c.	 SQUARE	 19 anos.
d.	 SQUARE	 20 anos.
e.	 Check-square	 21 anos.

14.  Conrado recebeu uma infração classificada com 
média no Código de Trânsito Brasileiro. Quantos pon-
tos serão computados a Conrado?

a.	 SQUARE	 2
b.	 SQUARE	 3
c.	 Check-square	 4
d.	 SQUARE	 5
e.	 SQUARE	 6

15.  De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, o 
infrator poderá requerer sua reabilitação, submeten-
do-se a todos os exames necessários à habilitação, na 
forma estabelecida pelo CONTRAN, depois de decorri-
dos quantos anos da cassação da Carteira Nacional de 
Habilitação?

a.	 Check-square	 2 anos
b.	 SQUARE	 3 anos
c.	 SQUARE	 4 anos
d.	 SQUARE	 5 anos
e.	 SQUARE	 10 anos

16.  Márcia foi surpreendida por uma agente de auto-
ridade de trânsito conduzindo seu automóvel de pas-
seio sem utilizar o cinto de segurança.

Conforme previsto no Código de Trânsito Brasileiro, 
Marcia cometeu uma infração de natureza:

a.	 SQUARE	 leve.
b.	 SQUARE	 média.
c.	 SQUARE	 moderada.
d.	 Check-square	 grave.
e.	 SQUARE	 gravíssima.

17.  Qual o significado da placa  
ilustrada ao lado?

a.	 SQUARE	 Vire à direita.
b.	 SQUARE	 Ciclista, transite à direita.
c.	 Check-square	 Passagem obrigatória.
d.	 SQUARE	 Pedestre, ande pela direita.
e.	 SQUARE	 Sentido de circulação da 

via.

18.  Qual o significado da placa  
ilustrada ao lado?

a.	 SQUARE	 Ponte móvel.
b.	 Check-square	 Depressão.
c.	 SQUARE	 Pista irregular.
d.	 SQUARE	 Declive acentuado.
e.	 SQUARE	 Saliência ou lombada.

19.  As linhas de divisão de fluxos de mesmo sentido 
são demarcadas na cor:

a.	 SQUARE	 azul.
b.	 SQUARE	 roxa.
c.	 SQUARE	 verde.
d.	 Check-square	 branca.
e.	 SQUARE	 amarela.
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20.  Ao se deparar com uma autoridade de trânsito 
com o braço estendido horizontalmente, com a palma 
da mão para baixo, fazendo movimentos verticais 
juntamente com um silvo longo, o condutor deve:

a.	 SQUARE	 engatar a marcha ré imediatamente.
b.	 SQUARE	 mudar para a faixa da direita rapidamente.
c.	 SQUARE	 mudar para a faixa da esquerda rapidamente.
d.	 SQUARE	 aumentar a velocidade.
e.	 Check-square	 diminuir a velocidade.

21.  A placa de regulamentação “vire à direita” tem as 
cores:

a.	 SQUARE	 branca e azul.
b.	 SQUARE	 laranja e preta.
c.	 SQUARE	 verde e branca.
d.	 SQUARE	 amarela e preta.
e.	 Check-square	 vermelha, branca e preta.

22.  São exemplos de condições adversas da via:

1.	 asfalto esburacado.
2.	 declive acentuado.
3.	 curvas.
4.	 pneus descalibrados.
5.	 falta de combustível.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

23.  De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro 
um condutor, para conduzir veículo motorizado de 
três rodas com carro lateral, deve ser habilitado na 
categoria:

a.	 Check-square	 A.
b.	 SQUARE	 B.
c.	 SQUARE	 C.
d.	 SQUARE	 E.
e.	 SQUARE	 D.

24.  Lenir presenciou um grave acidente em uma 
rodovia estadual em um noite chuvosa. Após perceber 
o ocorrido, Lenir parou seu automóvel e foi prestar 
socorro.

Levando em consideração que Lenir é leiga em pri-
meiros socorros, e que a vítima está deitada do lado 
de fora do veículo, respirando, desacordada e sem feri-
mentos aparentes, o que Lenir deve fazer para garantir 
a segurança de todos?

a.	 SQUARE	 Continuar com seu trajeto mais atenta do que 
nunca.

b.	 SQUARE	 Continuar seu trajeto e procurar por um posto 
policial para avisar o ocorrido.

c.	 SQUARE	 Fingir que nada viu e rezar para que tudo de 
certo para a vítima.

d.	 Check-square	 Ficar calma, sinalizar adequadamente o local do 
acidente e chamar pelo socorro competente.

e.	 SQUARE	 Parar o carro e sair correndo para arrastar a 
vítima para dentro do seu carro e continuar seu 
trajeto.

25.  Analise o texto abaixo de acordo com o Código 
de Trânsito Brasileiro.

Deverá ser imposta a penalidade de advertência por 
escrito à infração de natureza                    , 
passível de ser punida com multa, caso o infrator não 
tenha cometido nenhuma outra infração nos últimos  
       meses.

Assinale a alternativa que completa corretamente as 
lacunas do texto.

a.	 SQUARE	 leve ou média • 6
b.	 Check-square	 leve ou média • 12
c.	 SQUARE	 leve ou grave • 3
d.	 SQUARE	 média ou grave • 6
e.	 SQUARE	 média ou grave • 12

26.  O tipo de manutenção que é realizado de acordo 
com prazos e orientações fornecidos no manual do 
proprietário do veículo é chamado de:

a.	 SQUARE	 Manutenção semanal.
b.	 SQUARE	 Manutenção corretiva.
c.	 SQUARE	 Manutenção preditiva.
d.	 Check-square	 Manutenção preventiva.
e.	 SQUARE	 Manutenção de emergência.
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Coluna  
em Branco.
(rascunho)

27.  Ao dirigir em velocidades um pouco mais altas, 
quando o volante começa a vibrar, isso é causado por:

a.	 SQUARE	 Escapamento furado.
b.	 SQUARE	 Ajuste inadequado no freio de mão.
c.	 Check-square	 Desbalanceamento da roda dianteira.
d.	 SQUARE	 Desvio de convergência no alinhamento do 

carro.
e.	 SQUARE	 Regulagem inadequada do assento do 

motorista.

28.  Em um motor a diesel sobrealimentado, o compo-
nente que é responsável por diminuir a temperatura 
do ar de alimentação do motor para aumentar sua 
densidade é conhecido como:

a.	 SQUARE	 Turbina.
b.	 Check-square	 Intercooler.
c.	 SQUARE	 Catalisador.
d.	 SQUARE	 Compressor mecânico.
e.	 SQUARE	 Válvula de recirculação de ar.

29.  Em um pneu, a parte que se apoia no aro da roda 
e que é reforçada por fios de aço é conhecida por:

a.	 Check-square	 Talão.
b.	 SQUARE	 Ombro.
c.	 SQUARE	 Lateral.
d.	 SQUARE	 Lonas diagonais.
e.	 SQUARE	 Banda de rodagem.

30.  Em um sistema elétrico automotivo, o compo-
nente que é responsável por proteger o circuito, evi-
tando danos causados por sobrecargas, é conhecido 
por:

a.	 SQUARE	 Relé.
b.	 SQUARE	 Terminal.
c.	 SQUARE	 Interruptor.
d.	 SQUARE	 Conector.
e.	 Check-square	 Fusível.
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G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.
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